
 
 

 
 

 
 

Προτεινόµενο πλάνο µαθήµατος: «Πνευµατική ∆ιατροφή!»  
 
Στόχος: Οι µαθητές να ενηµερωθούν και να ευαισθητοποιηθούν για το σοβαρό  πρόβληµα της πείνας που συνεχίζει 
ακόµα και σήµερα να πλήττει µεγάλο αριθµό πληθυσµού σε περιοχές όλων σχεδόν των χωρών του κόσµου.  
 
Επιµέρους σκοποί:  1. Γνωριµία µε τις έννοιες πείνα/ λιµός/ ασφάλεια τροφής.  
   2. Να µάθουν πού υπάρχει πείνα/ λιµός.  

3. Να µάθουν και να κατανοήσουν  τα γενεσιουργά αίτια της πείνας και του λιµού.  
4. Να αντιληφθούν τις επιπτώσεις αυτής της κατάστασης.  
5. Να ανακαλύψουν τρόπους µε τους οποίους µπορούν να συµβάλλουν στην αντιµετώπιση του 
προβλήµατος.  
6. Να ανακαλύψουν τρόπους αποσόβησης επανεµφάνισης τους προβλήµατος.  

 
Προετοιµασία τάξης/ προτεινόµενα εποπτικά υλικά που θα σας ήταν χρήσιµα:  
 

o Η σχετική µε την τροφή  αφίσα που µπορεί να σας  αποσταλεί   
o Ένας παγκόσµιος χάρτης κρεµασµένος στον πίνακα, όπου θα µπορούν να βλέπουν όλα τα παιδιά. (χάρτης 

γενικός του σχολείου) 
o Γράφουµε στον πίνακα την ηµεροµηνία (16 Σεπτεµβρίου 2006) και από κάτω «Παγκόσµια Ηµέρα Τροφής».  
o Λευκά φύλα (ένα για κάθε παιδί) και µαρκαδόροι.  
o Απόσπασµα από βιβλίο (πχ. «Η πείνα» του Κνουτ Χάµσον)  
o Φωτογραφία από συσσίτιο και την Κατοχή 
 

Αφόρµηση µαθητών.  
Ενηµερώνουµε τους µαθητές πως σήµερα είναι η Παγκόσµια Ηµέρα Τροφής και ότι θέλουµε και εµείς να τιµήσουµε µε τον 
προσήκοντα σεβασµό αυτήν την ηµέρα! 
Πώς νοµίζετε πως µπορούµε να τη τιµήσουµε; Να τη γιορτάσουµε ή να την πενθήσουµε; Στο σηµείο αυτό 
αποφασίζουν οι µαθητές και εµείς προτείνουµε ως ισότιµα µέλη της οµάδας την επόµενη ώρα… 
Να δώσουµε τροφή στο µυαλό µας και «το µενού να είναι µε νου…» 
∆ε θα φάµε εµείς αλλά θα ταΐσουµε το µυαλό µας µε πληροφορίες, γνώσεις και πρακτικές σχετικά µε την πείνα στον 
κόσµο και τους τρόπους αντιµετώπισης αυτού του παγκοσµίου προβλήµατος.  
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Α. Μαθαίνοντας τι είναι πείνα…. 
 
Πρώτη δραστηριότητα: Τι σηµαίνει να πεινάς; 

1. Ξεκινήστε µια συζήτηση σχετικά µε το αίσθηµα της πείνας. Ρωτήστε την τάξη εάν κάποιος πεινάει αυτή τη στιγµή. 
Αφιερώστε µερικά λεπτά συζητώντας για το πώς αισθάνονται όταν πεινάνε. (συνήθως οι µαθητές λένε πως είτε 
τρώνε κάτι, είτε ότι πρέπει να περιµένουν λίγο και µετά η πείνα φεύγει). Τι κάνουν; Πόσο καθοριστικό είναι αυτό το 
αίσθηµα για όλες τους τις λειτουργίες;  

2. Στη συνέχεια, χρησιµοποιώντας τις ερωτήσεις ξεκινήστε µια συζήτηση για τη συνεχή πείνα: 
o Ποιος έφαγε πρωινό σήµερα; 
o Θυµάστε τον εαυτό σας να πείνασε ποτέ πάρα πολύ, αλλά για κάποιο λόγο να πρέπει να 

περιµένει για να φάει; Πώς νιώσατε; 
o Πώς αισθάνεστε όταν δεν τρώτε πρωινό; 
o Πώς θα αισθανόσασταν εάν δεν τρώγατε ούτε πρωινό ούτε µεσηµεριανό; 
o Τι θα γινόταν στο σχολείο εάν δεν είχατε πρωινό; Πώς θα αισθανόσασταν; Θα δουλεύατε ή θα 

παίζατε µε την ίδια ενέργεια που θα είχατε εάν είχατε φάει πρωινό; 
o Εάν δε µπορούσατε να φάτε καθόλου ή δεν τρώγατε αρκετά και αισθανόσασταν συνέχεια σε 

καθηµερινή βάση  έτσι, πώς πιστεύετε πως θα ήταν η ζωή σας;  
o Ποιες είναι οι συνέπειες για τον ανθρώπινο οργανισµό όταν πεινάει συνέχεια;  
o Πεθαίνουν οι άνθρωποι από την πείνα; 
o Πέθαναν στην Ελλάδα ή πεθαίνουν στην Ελλάδα άνθρωποι από πείνα;  
o Τι συνειρµούς πιστεύετε ότι δηµιουργεί ο όρος πείνα σε Έλληνες που κατά το Β’ Παγκόσµιο 

Πόλεµο ήταν παιδιά;   
 

Ενθαρρύνετε τους µαθητές να συγκρίνουν τους δύο τρόπους µε τους οποίους ο όρος πείνα χρησιµοποιήθηκε: σύντοµη 
πείνα, η οποία πολύ πιθανό να ικανοποιηθεί και συνεχής πείνα, µια κατάσταση . Ποιες είναι οι οµοιότητες και ποιες οι 
διαφορές;  
 
∆εύτερη ∆ραστηριότητα: Εισαγωγή στα σχετικά µε την πείνα δεδοµένα.  

1. ∆ώστε στον κάθε µαθητή ένα φύλο χαρτί και ένα µαρκαδόρο. Ζητήστε από τους µαθητές να ζωγραφίσουν µια 
εικόνα ενός ατόµου που πεινάει. Πείτε στους µαθητές να κάνουν µια πολύ απλή εικόνα, και δώστε τους 5 λεπτά 
χρόνο για να ολοκληρώσουν τη ζωγραφιά τους. Ενθαρρύνετε τους µαθητές να δουλέψουν ατοµικά και σιωπηλά.  

2. Όταν όλοι οι µαθητές τελειώσουν τις ζωγραφιές τους, ζητήστε τους να τις κρεµάσουν ώστε να είναι ορατές σε 
όλους. Ζητήσετε από τους µαθητές να περιγράψουν το πρόσωπο που ζωγράφισαν και να εξηγήσουν µε ποιο 
τρόπο αυτό το πρόσωπο απεικονίζει την πείνα.  

 
Β. Χαρτογραφώντας την πείνα… 

• Χρησιµοποιώντας το χάρτη ζητάµε από τα παιδιά να µας πουν πού νοµίζουν ότι υπάρχουν οι 
περισσότεροι άνθρωποι που πεινάνε. Στη συνέχεια τους λέµε τα δεδοµένα που υπάρχουν στο φύλο 
οδηγιών.  

Σηµείωση 1: Είναι βασικό να τονίσουµε πως συνεχής πείνα µπορεί να υπάρχει παντού, σε όλες τις χώρες του κόσµου, και 
στην Ελλάδα, αλλά η ειδοποιός διαφορά συνίσταται στο ό,τι µέσα από πρωτοβουλίες ιδιωτών, θεσµών ή ΜΚΟ οι 
συνέπειες είναι λιγότερο καταστροφικές. (π.χ Υπάρχουν τα συσσίτια των ∆ήµων, φιλανθρωπικών σωµατείων ή της 
εκκλησίας).   
Σηµείωση 2: Στο σηµείο αυτό µπορείτε να χρησιµοποιείστε τα στοιχεία για το «ποιοι πεινάνε γύρω µας» από το φύλο 
πληροφοριών, µε σκοπό να δείξουµε πως αν και συναντάµε την πείνα περισσότερο στην Αφρική και την Ασία, ωστόσο 
βρίσκεται και πολύ κοντά µας…  
 

• ∆ίνουµε στα παιδιά πληροφορίες σχετικά µε την έκταση της πείνας. (Πληροφορίες από το φύλλο 
δασκάλου/ «Ξέρατε ότι…»)  

 
Σηµείωση 3: Καθώς ορισµένες από τις πληροφορίες σας έχουν δοθεί σε νούµερα, κάτι που ίσως οι µαθητές βρουν 
δύσκολο να αντιληφθούν και να κατανοήσουν, µπορείτε να ακολουθήσετε ορισµένες από τις παρακάτω µεθόδους:  
 

• Όταν χρησιµοποιείτε ποσοστά (π.χ ένας στους τρεις), ζητήστε από τα παιδιά να σηκώνουν τα χέρια ή να 
στέκονται έτσι ώστε να οπτικοποιούν τις αριθµητικές πληροφορίες 

• Χρησιµοποιήστε ζωγραφιές κύκλων για να αναπαραστήσετε ποσοστά.   
• Ζητήστε τους να µετρήσουν µέχρι το 5, κάνετε παύση, και µετά άλλη µια φορά…(για να κατανοήσουν το γεγονός 

πως κάθε 5 δευτερόλεπτα πεθαίνει ένα παιδί) (Σηµείωση: Αυτή µπορεί να αποτελέσει µια δραστηριότητα 
ενσυναίσθησης για τη θεατρική οµάδα του σχολείου. Επειδή πρόκειται για µια δραστηριότητα που µπορεί να 
φορτίσει συναισθηµατικά, η  τελική απόφαση για την πραγµατοποίησή της ή µη θα ληφθεί από τους υπεύθυνους 
εκπαιδευτικούς που είναι σε θέση να γνωρίζουν τις δυνατότητες και τις αντοχές της µαθητικής οµάδας)   



 
Γ. Ανιχνεύοντας τα αίτιά της…. 
Θα ήταν επιθυµητό τα αίτια της πείνας να εξαχθούν και να λεχθούν από τους ίδιους τους µαθητές έπειτα από συζήτηση.  
Έχοντας αυτόν τον σκοπό, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε σαν εργαλείο τις ζωγραφιές που έκαναν. Ξεκινάµε 
ρωτώντας:  
 
Γιατί οι άνθρωποι που ζωγραφίσατε πεινάνε; (το αναµενόµενο αποτέλεσµα είναι να κάνουµε ένα σχήµα στον πίνακα 
οπτικοποιώντας τα αίτια:  τρεις βασικές κατηγορίες: φυσικά αίτια/ φτώχεια/ πόλεµος)  
Σηµείωση: Κάνουµε ξεκάθαρο πως η έλλειψη αρκετών τροφίµων δεν αποτελεί αίτιο για την πείνα. Αντίθετα στον πλανήτη 
µας υπάρχει αρκετή τροφή έτσι ώστε όλος ο κόσµος να µπορεί να λαµβάνει µια θρεπτική και ισορροπηµένη διατροφή. Το 
πρόβληµα είναι η πρόσβαση σε αυτήν… 
 
 
∆. Αναλαµβάνοντας δράση…. 
 
Ξεκινήστε µια συζήτηση, ρωτώντας τους µαθητές αν νοµίζουν πως οι ίδιοι µπορούν να κάνουν κάτι για να σταµατήσουν 
την πείνα. Καταγράψτε στον πίνακα όλες τις προτεινόµενες δράσεις που πιθανόν θα πουν. Σε κλίµα συνεννόησης και 
συναπόφασης εκτός από αυτά που πρότειναν οι µαθητές, προτείνετε ακόµα τα ακόλουθα: 
 

 Πάρτε τις ζωγραφιές σας σπίτι, δείξτε τις στους γονείς σας και πείτε τους τι µάθατε σήµερα για τα παιδιά του 

κόσµου που δεν έχουν τροφή.  
 Πάρτε στο σπίτι το κουίζ για την πείνα και ζητήστε από τους γονείς σας να το συµπληρώσουν. ∆ιορθώστε τους 

και διδάξτε τους για αυτά που µάθατε στο σχολείο σχετικά µε την πείνα.  
 Κρατήστε ηµερολόγιο. Σε αυτό καταγράψτε τις σκέψεις και τα συναισθήµατά σας για αυτά που βλέπετε στο 

δρόµο, την τηλεόραση κλπ, και σχετίζονται µε τη φτώχεια και την πείνα. Μπορείτε ακόµα να γράψτε γράµµατα, να 

µαζεύετε αποκόµµατα εφηµερίδας, ή α καταγράφετε τις ιδέες σας για δράσεις που θα µπορούσατε να κάνετε µέσα 

σε αυτό.  
 ∆ηµιουργείστε έναν ειδικό πίνακα ανακοινώσεων στο σχολείο. Εκεί οι µαθητές µπορούν να αναρτούν ό,τι 

συλλέξουν σχετικό µε την πείνα (άρθρα, φωτογραφίες, σκίτσα, γελοιογραφίες, χάρτες, δικές τους ζωγραφιές, ιδέες 

για θεατρικά έργα, γράµµατα κλπ). Ενθαρρύνετέ τους να τον διακοσµήσουν.  
 Καλέστε στο σχολείο σας κάποιον άνθρωπο ή εκπρόσωπο µιας οργάνωσης που αγωνίζεται για το δικαίωµα 

πρόσβασης όλων στην τροφή, και ζητήστε του να σας πει τι κάνει ο ίδιος ή η οργάνωσή του για να 

αντιµετωπίσουν το πρόβληµα της φτώχειας.  

 Καλέστε στο σχολείο έναν άνθρωπο ο οποίος έχει βιώσει την πείνα κατά την Κατοχή (συγγενείς παιδιών ή οι ίδιοι 

οι δάσκαλοι…). Οι ιστορίες που ακούγονται σε πρώτο πρόσωπα έχουν µεγάλη δυναµική στο να 

ευαισθητοποιήσουν τα παιδιά. 

 Γίνετε εθελοντές σε µια οργάνωση που δραστηριοποιείται µε το πρόβληµα της πείνας και της φτώχειας. 
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